

Súd: Okresný súd Dolný Kubín  
Spisová značka: 10P/25/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5422200520  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 05. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Novotná  
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2022:5422200520.2

## Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Q.: 1/ J., nar. XX.XX.XXXX a 2/ C., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom G. U. XX, v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny I., so sídlom I. XXX, IČO: XXXXXXXX, maloleté deti zastúpené opatrovníkom Úradom práce sociálnych vecí a rodiny R. B., deti rodičov - matka: T. N., rod. N., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom G. U. XX a otec: J. Q., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom S., E. G. XXX/XX, obaja rodičia t.č. bývajúci na adrese: R. B., Q. XXXX/X, o návrhu navrhovateľov: 1/ I.. D. L., nar. XX.XX.XXXX a 2/ L.. B. L., rod. R., nar. XX.XX.XXXX, obaja navrhovatelia s trvalým pobytom B. XXX, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd dočasne zve ru je maloleté deti Q.: 1/ J., nar. XX.XX.XXXX a 2/ C., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľov: 1/ I.. D. L., nar. XX.XX.XXXX a 2/ L.. B. L., rod. R., nar. XX.XX.XXXX, obaja navrhovatelia s trvalým pobytom B. XXX.

II. Súd navrhovateľom 1/, 2/ u k l a d á , aby do 30 dní od doručenia tohto uznesenia podali na súd návrh, ktorým sa budú domáhať zverenia maloletých detí Q.: 1/ J., nar. XX.XX.XXXX a 2/ C., nar. XX.XX.XXXX do ich náhradnej starostlivosti (náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti).

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov tohto konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu osobne dňa 29.04.2022 navrhovatelia 1/, 2/ (ďalej len „navrhovatelia“) žiadali, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zverí maloleté deti Q.: J., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX do ich náhradnej rodinnej starostlivosti.

2. Uvedený návrh na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľa odôvodnili tým, že sú ako manželia na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny S. zapísaní v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Navrhovateľ 1/ pracuje v spoločnosti P. and Q. P., S., U. XX ako programátor a navrhovateľka 1/ je zamestnaná na Základnej škole a Strednej škole, S., F. cesta 1. M. 2/ si aktuálne čerpá dovolenku, nakoľko v rámci realizácie vzájomných interakcií s maloletými deťmi sú tieto u nich na hosťovskom pobyte. Bývajú v novopostavenom rodinnom dome, ktorý je v ich spoločnom vlastníctve. Rodinný dom jednopodlažný, kompletne zariadený a dostatočne svetlý a priestranný. V dome sa nachádza kuchyňa spojená s obývacou miestnosťou, tri spálne a príslušenstvo. K domu patrí aj záhrada s terasou. Susedské vzťahy majú dobré a priateľské. Po príchode maloletých detí do ich domácnosti počas hosťovských pobytov im pripravili všetko potrebné pre pocit bezpečia a istoty a nevyhnutných podmienok pre ich zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin. O ich rozhodnutí zobrať si maloleté deti do náhradnej rodinnej starostlivosti sa zverili aj širšej rodine, ktorá ich v ich rozhodnutí podporuje. Medzi sebou majú ako manželia pevný citový vzťah. Rodinu považujú za prioritu. Maloleté deti si chcú dať zveriť do náhradnej rodinnej starostlivosti. Majú za to, že spĺňajú podmienky pre takéto rozhodnutie, nakoľko majú plnú spôsobilosť na právne úkony a ich osobnostné a morálne predpoklady zaručujú, že takéto rozhodnutie bude v záujme maloletých detí.

3. Navrhovatelia k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia pripojili nasledovné listinné dôkazy: fotokópie rodných listov maloletých detí a sobášneho listu navrhovateľov, originály lekárskeho správ o zdravotnom stave navrhovateľov obe zo dňa 25.04.2022, výpisy z registra trestov na navrhovateľov, fotokópia potvrdenia o príjme navrhovateľa 1/ zo dňa 26.04.2022, fotokópia potvrdenia o príjme navrhovateľa 2/ zo dňa 27.04.2022, fotokópia správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny S., odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (ďalej len „Úrad, sociálnych vecí a rodiny S.“) o bytových, rodinných a sociálnych pomeroch navrhovateľov zo dňa 07.04.2021, fotokópia rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny S. o zapísaní navrhovateľov do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť číslo: XXXX/XXXXXX zo dňa 20.07.2021 a fotokópia odporúčania Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny S. k realizovaniu náhradnej rodinnej starostlivosti ohľadne maloletých detí zo dňa 25.04.2022.

4. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 10P/25/2022-32 zo dňa 10.05.2022 bol maloletým deťom Q.: J., nar. XX.XX.XXXX a 2/ C., nar. XX.XX.XXXX v tomto konaní postupujúc podľa § 31 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“) a § 117 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) ustanovený opatrovník Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny R. B..

5. Súd sa vo veci okrem návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a listinných dôkazov pripojených navrhovateľmi k návrhu (uvedené v bode 3. odôvodnenia tohto uznesenia) oboznámil aj s lustráciami v Registri obyvateľov SR, ktoré si zabezpečil súd a tiež s oznámeniami Centra pre deti a rodiny I. (ďalej len „CDR I.“), detašované pracovisko R. B. o krátkodobom pobyte maloletých detí zo dňa 02.05.2022 adresovanými Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny R. B. a tunajšiemu súdu, ktoré boli tunajšiemu súdu doručené e-mailom dňa 02.05.2022 zo strany CDR I., detašované pracovisko R. B.. Tiež sa súd oboznámil s pripojenými spismi tunajšieho súdu sp.zn. 8PPOm/1/2021 a 8P/57/2021.

6. V danom prípade bolo zistené, že maloleté deti Q.: J., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX sú deťmi biologických rodičov - matky T. N., rod. N., nar. XX.XX.XXXX a otca J. Q., nar. XX.XX.XXXX. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 8PPOm/1/2021-15 zo dňa 06.08.2021 bolo vydané neodkladné opatrenie podľa § 365 ods. 1 CMP, ktorým bolo rodičom maloletých detí nariadené, aby odovzdali maloleté deti J. a C. na pobyt v zariadení - CDR I., so sídlom I. XXX, na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí najdlhšie na dobu 6 mesiacov od umiestnenia maloletých detí do uvedeného zariadenia. Uvedené uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 24.08.2021. V odôvodnení uvedeného uznesenia bolo konštatované, že rodičia nie sú schopní postarať sa o maloleté deti, pretože u matky bolo dôvodné podozrenie na rozvoj laktačnej psychózy, v dôsledku čoho bola v tom čase hospitalizovaná v nemocničnom zariadení, keďže odmietala maloletú C. a otec deklaroval, že rodičia starostlivosť o maloleté deti nezvládajú. V najlepšom záujme maloletých detí, keďže ich život, zdravie a priaznivý vývin bol vážne ohrozený, bolo preto ich umiestnenie na pobyt v danom zariadení. Uznesením tunajšieho súdu (pri jeho písomnom vyhotovení nesprávne nazvanom ako rozsudok) č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 18.01.2022 bola ďalej nad maloletými deťmi Q.: J. a C. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v CDR I., so sídlom I. XXX, pričom zároveň bolo rodičom maloletých detí uložené platiť na výživu týchto maloletých detí sumou tzv. minimálneho výživného počnúc dňom právoplatnosti uvedeného uznesenia na účet uvedeného ústavného zariadenia. Uvedené uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 14.02.2022. Uvedené uznesenie neobsahuje odôvodnenie, keďže sa voči nemu po jeho vyhlásení na pojednávaní všetci účastníci vzdali práva podať odvolanie. Ďalej bolo zistené, že navrhovatelia sú manželmi (manželstvo uzatvorili dňa 13.08.2005 v A.). Keďže navrhovatelia nemajú svoje vlastné deti, na základe ich žiadosti boli rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny S. číslo: XXXX/XXXXXX zo dňa 20.07.2021 zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Uvedené rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 11.08.2021. Tiež bolo zistené, že obaja navrhovatelia majú trvalý pobyt na území Slovenskej republiky, nemajú záznam v registri trestov, sú zdraví a majú prácu. Bývajú v novostavbe rodinného domu v obci B., ktorý je v ich spoločnom vlastníctve. So susedmi majú dobré a priateľské vzťahy. Odo dňa 17.03.2022 sa realizujú vzájomné interakcie medzi navrhovateľmi a maloletými deťmi, ktoré od 01.04.2022 prebiehali aj formou krátkodobých pobytov maloletých detí v domácnosti navrhovateľov. Na základe týchto interakcií došlo k vytvoreniu kladného vzťahu medzi navrhovateľmi a maloletými deťmi. Aktuálne (od 06.05.2022 do 20.05.2022) sa maloleté deti nachádzajú na ďalšom krátkodobom pobyte v domácnosti navrhovateľov.

7. Podľa § 324 ods. 1, 2 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

8. Podľa § 329 ods. 1 prvá veta CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podmienkou pre vydanie neodkladného opatrenia je osvedčenie, že bez okamžitej, i keď len dočasnej, úpravy právnych pomerov účastníkov by bolo právo účastníka ohrozené. Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný postup stanovený na dokazovanie. Pred nariadením neodkladného opatrenia nie je teda skutkový stav zisťovaný v plnom rozsahu, ale rozhodujúce skutočnosti musia byť aspoň osvedčené. Musí byť teda prijatý záver o pravdepodobnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana pred nebezpečenstvom bezprostredne hroziacej ujmy. Ohrozenie osvedčeného nároku účastníka musí byť konkrétne, reálne a musí hroziť bezprostredne.

12. Vo veciach týkajúcich sa maloletých detí je nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnené v prípade, že to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa a bez neodkladnej úpravy pomerov existuje reálna hrozba, že dôjde k ohrozeniu života, zdravia alebo priaznivého vývinu dieťaťa.

13. V danom prípade súd dospel k názoru, že je potrebné dočasne upraviť pomery maloletých detí Q.: J. a C. navrhovaným spôsobom. Bolo zistené, že rodičia maloletých detí nie sú schopní zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti, v dôsledku čoho bola uznesením tunajšieho súdu č.k. XP/XX/XXXX-XX zo dňa 18.01.2022, právoplatným dňa 14.02.2022, nad maloletými deťmi nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v CDR I.. Bolo zistené, že navrhovatelia, ktorí sú manželmi, sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú starostlivosť. Odo dňa 17.03.2022 sa realizujú vzájomné interakcie medzi navrhovateľmi a maloletými deťmi, na základe ktorých došlo medzi nimi k vytvoreniu kladného vzťahu. Aj aktuálne (od 06.05.2022 do 20.05.2022) sa maloleté deti nachádzajú na krátkodobom pobyte v domácnosti navrhovateľov. Preto súd dospel k záveru, že je nesporne v záujme maloletých detí, aby boli neodkladným opatrením, vydaným podľa § 367 ods. 1 CMP za použitia analógie podľa čl. 3 ods. 1 Základných princípov CMP, dočasne zverené do osobnej starostlivosti navrhovateľov. Navrhovatelia totižto svojimi tvrdeniami uvedenými v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia v spojení s predloženými listinnými dôkazmi osvedčili, že budú vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté deti v ich najlepšom záujme a zároveň, že predbežne spĺňajú predpoklady pre náhradnú starostlivosť stanovené v § 45 ods. 1, resp. v § 48 ods. 2 Zákona o rodine. Preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku I. tohto uznesenia.

14. Zároveň súd vo výroku II. tohto uznesenia postupujúc podľa § 336 ods. 1 prvá veta CSP v spojení s § 2 ods. 1 CMP uložil navrhovateľom, aby v stanovenej lehote podali na súd návrh, ktorým sa budú domáhať zverenia maloletých detí do ich náhradnej starostlivosti (náhradnej osobnej starostlivosti podľa § 45 a nasl. Zákona o rodine alebo pestúnskej starostlivosti podľa § 48 a nasl. Zákona o rodine), pričom v tomto konaní budú v rámci dokazovania bližšie skúmané podmienky pre jednu z týchto foriem náhradnej starostlivosti o maloleté deti.

15. O trovách tohto konania súd rozhodol podľa § 262 ods. 1 CSP v spojení s § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na ich náhradu.

**Poučenie:**

**P o u č e n i e :** Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Dolný Kubín.

V odvolaní sa musí okrem všeobecných náležitostí podania stanovených v § 127 ods. 1 CSP (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a jeho podpísania) a § 127 ods. 2 CSP (uviedenie spisovej značky tohto konania) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) - § 363 CSP.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.  
(§ 367 ods. 3 CMP)